

就中越建交 76 周年向越共中央總書記蘇林、越南國家主席梁強致賀電

習近平：引領中越命運共同體邁向更高水平

香港文匯報訊 據新華社報道，1月18日，中共中央總書記、國家主席習近平就中越建交76周年向越共中央總書記蘇林、越南國家主席梁強致賀電。

習近平指出，2025年4月，我對越南進行國事訪問，同蘇林總書記和梁強國家主席就加快構建具有戰略意義的中越命運共同體達成重要共識，為新時期中越關係發展擘畫宏偉藍圖。我高興地看到，過去一年，雙方各層級交往更趨密切，政治安全、貿易投資、文化教育等領域合作更具成效，兩國建交75周年暨人文交流年活動有聲有色，給兩國人民帶來切實利益，

為各自國家現代化注入強勁動力。

習近平強調，今年是中國「十五五」開局之年，越南共產黨十四大即將召開，越南將開啟民族發展新紀元，中越兩國都處在各自發展振興的關鍵時期。攜手走好符合本國国情的社會主義道路，鞏固睦鄰友好，深化團結協作，符合雙方共同利益，對振興世界社會主義事業、促進人類發展進步具有重要意義。我高度重視中越兩黨兩國關係發展，願同蘇林總書記和梁強國家主席一道，引領具有戰略意義的中越命運共同體建設向更高水平、更深層次邁進，更好造福兩國人民，更

多惠及地區發展。

李強向越南總理范明政致賀電

同日，國務院總理李強就中越建交76周年向越南總理范明政致賀電。

李強表示，去年以來，中越命運共同體建設邁上新高度、結出新碩果，特別是習近平總書記、國家主席成功對越南進行國事訪問，為新時期中越關係發展擘畫藍圖、指明方向。我同范明政總理在雙多邊場合多次會面，就深化兩國全方位合作深入交換意見，達成廣泛共識。今年是中國「十五五」開局之年，越南正在邁入民

族發展新紀元，兩國關係迎來新的發展機遇。我願同范明政總理一道，以兩黨兩國最高領導人戰略共識為遵循，指導兩國各部委各地方加強溝通協調，對接發展戰略，拓寬合作領域，培育發展動能，推動中越全面戰略合作取得更多務實成果。

全國人大常委會委員長趙樂際就中越建交76周年向越南國會主席陳青敏致賀電。全國政協主席王滬寧向越南祖國陣線中央委員會主席裴氏明懷致賀電。外交部長王毅分別向越南副總理、中越雙邊合作指導委員會越方主席裴青山、越南外長黎懷忠致賀電。

編者按

今年是中越建交76周年。「越中情誼深，同志加兄弟」，習近平總書記曾多次引用越南老一輩領導人胡志明這句膾炙人口的詩句。在同越南領導人和中越青年代表親密互動時，習近平總書記也多次講述「同志加兄弟」特殊友好的故事。

香港文匯報記者近期走訪廣西兩處舊址，在越南抗法、抗美救國鬥爭中，在這個毗鄰越南的中國西南省份，守望相助的故事至今珍藏在兩國人民的心田，是「中越關係的根基在人民、血脈在人民、力量在人民」的寫照。



●當年踴躍為越南傷員獻血的桂林南溪山醫院醫護人員是「流動的血庫」。

在桂林南溪山與鴨腳山之間，南溪河之畔，一片開闊的平原上，風景如畫，兩邊的山脈宛如天然屏障。山體中的天然溶洞，為防空設施的建設提供了得天獨厚的條件。這裏正是58年前，在周恩來總理親自關懷下組建、專門收治越南前線轉運傷病員的抗美援越後方國際醫院：中國桂林南溪山醫院舊址所在地。

2023年12月13日，習近平總書記訪越期間在河內會見中越兩國青年和友好人士代表時，發表《續傳傳統友誼，開創中越命運共同體建設新征程》為主題的講話。總書記說，在越南抗法、抗美救國鬥爭中，1,400多名中國將士英勇犧牲，長眠在越南的廣袤土地上。廣西桂林南溪山醫院救助了5,000多名受傷的越南戰士，育才學校為越南培養了1萬多名學生。 ●文：香港文匯報記者 蘇徵兵 廣西桂林報道 圖：香港文匯報廣西傳真

踏入桂林南溪山醫院的院史陳列館，彷彿穿越時空，回到了半個多世紀前那段波瀾壯闊的歲月。越南傷病員出院時的留影，掛滿了走廊兩側的牆壁，教越南傷病員打太極拳的照片，醫務人員在給越南病人打針前先在自己身上試針的工作照……這些珍貴的照片，見證了兩國人民之間深厚的情誼。南溪山醫院的故事，是中越兩國在特殊時期的國家日記，值得中越兩國和兩國人民永遠銘記和珍視。

歲月流轉，南溪山醫院當年的醫護工作者們，依然清晰地記得救治越南傷病員時的點點滴滴。

來自遼寧撫順的于靜，18歲時踏入南溪山醫院內七科成為一名護士。她回憶起與越南傷病員相處時的情形，「那是一個非常漂亮的越南姑娘，我們年齡相仿，很快就成為了好朋友。」幾十年後，于靜腦海中印象最深的一幕，是每周六推着這位傷病員去大禮堂看電影的情景。那不僅是簡單的娛樂，更是心靈的慰藉。

禮堂節目演出平復戰後創傷

戰爭的殘酷，讓許多傷病員不僅身體殘疾，還患有不同程度的戰場創傷後遺症。他們遠離家鄉，孤獨與痛苦如影隨形。南溪山醫院的醫護人員深知，治療傷病員不僅要治身體上的傷痛，也要治心靈上的創傷。

1971年，醫院興建的一座大禮堂成為另一處「生命補給站」。這裏不僅是每周放映電影的場所，更是中越兩國人民心靈交流的舞台。每逢重要節日，尤其是越南與中國都要過的春節，醫護人員會與越南傷病員同台演出。一首《越南中國》，成為每次演出的必備節目：「山連山，江連江，共臨東海我們友誼向朝陽……」歌聲中，傳遞的是兩國

人民之間深厚的情誼。

這座大禮堂分上下兩層，共有1,420個座位，普通的鐵架木製座椅，安裝了當時最好的同聲傳譯系統。許多醫護人員，將休息時間的一半都用在舞台上排練節目，只為給傷病員帶來一絲歡樂。

帶傷病員打太極放鬆精神

年過八旬的李瑜華是一名來自柳州的護士。她記得曾照顧過一名15歲的小英雄：「除了在病房，業餘時間我們也會經常與越南傷病員一起打乒乓球，一起看演出，陪同傷病員遊覽象鼻山、疊彩山等公園，進工廠參觀。我們既治病，也療心。」

在大禮堂前的小廣場上，醫護人員有時還帶着傷病員們集體練習中國傳統的太極拳，這對他們的身心痊癒也有很好的效果。

因長期經歷戰爭導致心靈受到傷害，不少越南傷病員睡眠質量差。醫護人員在治療之外，還需要給予他們更多的關心。梁月香進入南溪山醫院當護士時，只有17歲。她回憶說：「有的傷病員必須吃安眠藥才能入睡。他們晚上做噩夢都會大聲叫喚，可以看出戰爭對他們的精神影響非常大。」每次送他們看電影回來，梁月香必須看着他們吃下安眠藥，看着他們睡着才能離開。有時晚上還要悄悄進去查房，一刻也不敢放鬆。只要病房有聲響，就必須衝進去檢查，防止他們掉床。梁月香說：

「當時醫院周邊有花生地、果園，我們有時帶着病人去摘花生、摘桔子，讓他們放鬆精神。」

護士張嘉瑚從梧州的一家醫院調來，她說：「全醫院就選了我一個。」第一批傷病員就是她到憑祥火車站去接的，回國也是她去送的。離別時，大家依依不捨，衝

治病療心——救傷員 南溪河畔中越情深



●桂林南溪山醫院大禮堂舊址。



●經過醫護人員的精心救治，已經

●醫護人員照顧已經截肢的越南傷員。

鮮血凝成的友誼

全院職工獻血救傷患

1969年3月26日，第一批越南傷病員47人，從憑祥友誼關通過火車被接到桂林，主要傷病包括爆炸燒傷、創傷和瘡疾等傳染病。為了解決瘡疾問題，中國在上世紀七十年代開始研製治療藥物。如今，桂林南藥仍是生產青蒿素的主要廠家，廣西也是種植青蒿素的主要基地。

「對這些越南傷病員，中方是關懷備至，除了安排最好的醫護人員，其伙食標準更是比照飛行員的標準來執行的。越南人酷愛吃雞，當時醫院周邊幾個鄉鎮養的雞主要供應給醫院食堂。高峰期甚至市面上一度見不到雞，都被買光了。」南溪山醫院黨委書記柳宏林說，曾有一名患登革熱等疾病的士兵傷病員，在越南治療一段時間後，由於條件所限被轉到南溪山醫院繼續治療。當他來時，病得體重只有35公斤，出院時體重已增至55公斤。

曾在南溪山醫院做護士的陳春香回憶道，手術時如果缺血，就用大喇叭廣播急需這個血型的血，大家都自告奮勇地跑去獻血。在這一生中有這麼一段歷史，她感到驕傲和自豪。

僅護士長一人就獻血6次

今年81歲的于淑惠曾是護士長，1968年9月2日，她與40名姑娘一起從北京來到桂林執行援越任務。她說那會兒聽到獻血廣播就往檢驗科跑，援助越南期間一共獻了6次血。

「在這八年援越抗美期間，因救治越南傷病員對用血的需求非常大，當時受條件所限醫院沒有血庫，在手術和搶救病人時，血源非常緊張。全院職工踴躍獻血，600多名工作人員成了一個行走的『活血庫』，這個優良的獻血傳統由此誕生並傳承至今。」柳宏林說，南溪山醫院連續四年榮獲桂林市「無償獻血先進單位一等獎」，2021年還榮獲「採供血工作先進單位無償獻血奉獻一等獎」。

援越任務於1976年結束，隨着最後一批病人出院，南溪山醫院的全部醫療設備、生活設施、辦公用品，包括桌椅板凳，甚至燈泡都擰下來，全部打包移交給了越南E醫院。部分醫護人員回到原單位，其他留下的醫護人員則白手起家，又重建了一個南溪山醫院。如今，它已經發展為整個桂北規模最大、技術水平最先進的醫院。



●當年就職南溪山醫院的護士梁華歲月。

南溪山醫院積極與東盟國交流

據了解，近年來，南溪山醫院充分發揮自身優勢，積極參與到與越南等東盟國家的醫療衛生合作交流中。2024年，南溪山醫院接收了8名越南衛生技術人員前來研修。去年6月，又有12名越南醫務人員前來研修。「無論是作為中國桂林南溪山醫院的舊址，還是現在作為廣西壯族自治區南溪山醫院，我們將始終發揮中越民間交流的窗口作用，與越南人民保持友好往來，助力中越文化交流，將醫院建設成為中越醫療文化交流基地。」南溪山醫院黨委書記柳宏林如是說。